

# HELYI ÉRMEGYESI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 hónap	60 f.	1 hónap	1 K.
3 hónap	1 K 80 f.	3 hónap	3 K.
6 hónap	3 K 60 f.	6 hónap	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
Egyes szám: hétköznap 2 L.  
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

## A NEMETEK ELŐNYOMULÁSA francia földön.

**Autverpen ostroma sikeresen halad.  
Az orosz harctéren nincs változás.**

Mégsemmisített zuáv dandár.

„B. Z. am Mittag” a „Daily Mail” párisi tudósítójának egy sebesült zuáv altiszttel folytatott beszélgetését közli, aki elmondta, hogy szeptember 20-án egy 8000 főből álló zuáv dandár német gépfegyverfűzbe került és ezer sebesült kivételével teljesen megsemmisült.

A szerbek utolsó védvonalai.

Az „Utro” című szófiai lap jelentése szerint a szerb hadvezetés, amint ezt Nisbén hivatalosan hírül adták, az osztrák-magyar hadsereggel a döntő ütközetet a Kragujevac—Kraljevo-i vonalon akarja megvívni. Azonban tekintve Szerbia rendkívül súlyos helyzetét, már a katonai körök sem reménykednek, mert az osztrák-magyar hadsereg rettenetes csapásai következtében ez az utolsó vonalig lesz tartható. Egy másik szófiai híradás szerint a szerbek lázasan dolgoznak a Novibazar—Kragujevac—Zvlatinae—Bosavac—Pozsarevac-vonal megerősítésén. E vonal mentén nehéz tüzérséget helyeztek el. Ez a vonal Szerbia második és utolsó védelmi vonala.

A Darnanellák.

Konstantinápolyon át táviratozzák Londonból: Angol tengerészeti körökben bizonyosnak tartják, hogy a porta három napra meg fogja nyitni a Darnanellákat.

A „Magyar Távirati Iroda” jelentéi Konstantinápolyból, hogy a portához érkezett hírek szerint az angol és a francia flotta a porta lépésai következtében elhagyta a Darnanellákat. A flotta azonban valószínűleg még a tengeri vizeken van.

Repülőgépek Cettinje fölött.

Zárai távirat jelenti, hogy az ott megjelent „Hrvatska Kruna” jelenti, az osztrák-magyar hadsereg pilótái a legutóbbi napokban több ízben jelentek meg Cettinje fölött és bombákat hajlítottak le. Hogy milyen eredménnyel, az eddig még ismeretlen.

Szerbiában.

Nisből jelentik az „Utro” című szófiai lapnak, hogy osztrák-magyar aeroplánok bombát dobtak le a szerb hadseregre, ahol ez nagy riadalmat okozott. A bombák nagy pusztulást vittek végbe.

Vilnából már menekül a lakosság.

(Krakó, október 1.) Vilna orosz városban aggasztó a helyzet. A lakosság menekül, a bankok bezárták a helyiségeiket.

## LEGUJABB.

Német-Francia háború.

(Miniszterelnökség távirata.)

Berlin, október 2. A nagy vezérkar közli: Szeptember 30-án kiragadtuk a franciák kezéből a a Roye és Fresnoy magaslatait. Nőyontól északnyugatra, Szt. Michieltől délkeletre október elsején visszautasítottuk az ellenségnek Toul-tól intézett támadásait. A franciák erőiben súlyos veszteséget szenvedtek.

Antwerpen ellen a támadás eredményesen halad előre.

A keleti harcszíntéren változás nincsen.

## HIREK.

— Kitétetett ezredorvos Dr. Hocovár Antal 69. közös gy. e. belső ezredorvost az ellenséggel szemben tanúsított önfeláldozó magatartása elismerésül a Forránc József-rend lovagkeresztjével a katonai érdemkereszt szalagján — tüntette ki a király.

— A belvárosi elemi leányiskola előadásai a felsőbb leányiskola helyiségeiben vannak, minden hétköznap délután 2 órától 4 ig.

— Az Öltőreglyát sz. miséje nem okt. 4-én hanem okt. 11-én lesz a szokott időben a Semináriumi templomban.

— Az iskolák és a katonaság.

Tegnap az iskolaszék ülésével kapcsolatban egy felszólalás alapján megirtuk, hogy a belvárosi leányiskolát éjnek idején foglalták le a katonák kórházzal, dacára, hogy a helybeli kórházakban akár 1000 beteg számára is lett volna hely. Ezzel szemben most arról értesülünk, hogy a katonaság nem éjjel foglalta el az iskolát, hanem a délelőtti folyamán kérték el dr. Sára Gyula polgármestertől és Geiszt József vesztőtanítóktól akik azt a legszigorúbban írt is engedték. Erre az iskolára pedig azért volt szükség, mert az idebehelyezendő katonák már nem kórházi betegek, hanem gyógyultak, akik gyakorlatilag ugyan még nem teljesitenek de már be vannak osztva egyik százdába s annak kiegészítését képezik. A Jókai-utca 2 szám alatti házban főznek a számukra, mert már kórházi koszt nem jár nekik. A kórházakban nem kaphatnak elhelyezést már azért sem, mert a kórházi ágyak a minden órában érkező betegek számára vannak fentartva. Ilyen „gyógyult beteg” még igen sok jön a 69-esekhez, a 17-esekhez és 10-es huszárokhoz, akiket szintén iskolákban fognak elhelyezni s így több mint bizonyos, rövid időn belül az összes elemi iskolákra szüksége lesz a katonaságnak.

— Ellopott gyermekruhák. Balog György Királykút utca 25 sz. alatti lakos kevéscsimer feljelentést tett a rendőrségen, hogy az éj folyamán udvaráról a kitérgetett gyermek ruhákat mintegy 40—50 K. értékben ellopták. A rendőrség már a tolvaj nyomában van.

— A Szent István temetkezési társulat a székesegyházban vasárnap déli 12 órakor tartja szentségimádását.

— Hősapkát a katonáknak! Örömmel közöljük, hogy az utra kész géppuskás oszték katonáink meleg ruhával való ellátására közzétett felhívásunk oly gyönyörű eredménnyel járt, hogy már is többet hoztak szerkesztőségünkbe, mint amennyinek beszerzésére felkértük bennünket, Midőn hájas községünket nyilvánítottuk adományokért a nemes szívű hölgyeknek, egyuttal tisztelettel kérjük őket, hogy a hősapkákat s másféle ruhadarabokat ezennel ismét: a hadsegélybizottsághoz szíveskedjenek küldeni. Ujabbban érkezett adományok: A Ferenc József nőcevel intézet növendékeinek kézimunkáiból küldött 20 hősapkát és 22 p. érmelejtőt, Schlanadinger Mariska 3 hősapkát és 2. p. érmelejtőt, Tamás Viktorné 1 hősapkát és 2 p. érmelejtőt, Molnár Boriska 1 hősapkát és 1 pár érmelejtőt, Steindl Jenőné 2 p. érmelejtőt, Póds Amália 1 p. érmelejtőt, özv. Forsler Györgyné 2 hősapkát 6 p. érmelejtőt és 6 p. ingen finom meleg csizmaruhát, Stibál Bözsi né 1 hősapkát és 4 p. érmelejtőt, Szilpa Jánosné 4 p. érmelejtőt, Klöcker Józsefné 2 p. érmelejtőt, Szabady Tibike 4 p. érmelejtőt, Kelemen Béláné, főreáliskola igazgató neje 4 hősapka 4 p. érmelejtőt, 2 meleg alsónyi, 2 meleg alsónadrág, Szokolcay Irén 1 p. érmelejtőt 1 p. csukló melegítő, N. N. 2 p. érmelejtőt és 1 p. térdmelegítő, Rhus Gyuláné 1 hősapka, 1 p. érmelejtőt, 1 p. meleg harisnya és 1 hőkötő.

— Az államségélyről. A Hadsegélyező Hivatal budapesti központja leiratot intézett a székesfehérvári államségélyezést intéző hatósághoz, hogy az olyan családoknál, ahol a gyermekek után is folyósítanak államségélyt, nézzem utána a hatóság, hogy az a segély csakugyan a gyermekek ruházására és élelmezésére fordítatik-e, vagy pedig csak arra szolgál, hogy a máskor dolgozó asszonyok munkátlan megélhetését pótolja s eddigi dolgairnak megszüntetését módítja elő. Az ilyen esetekről azonnal jelentés teendő a központba, ahol intézkednek a segély beszüntetése, vagy pedig az összeg kisebbítése iránt.

## SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

**Nagy választék**

fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

— A kolera ellen. A városi közegészségügyi bizottság „járvány bizottsággá” alakult át s annak elnöke a polgármester lett, kiknek szülőbivágo felhatalma intézkedési most már életbeléptek. A polgármester a tisztifőgyősszel, személyesen fogja naponta bejárni a várost s ellenőriz, hogy a kolera elleni védekezéshez szükséges óvintézkedések mindenütt rendszeresen megtörténtek e. Eddig 4 fertőző kórház van berendezve összesen mintegy 40 ágygal a kolera-gyanúsok megfigyelésére, de biztonság kedvéért kérni fog a polgármester a belügyminisztertől 15 kolera-barakkot, melyek mindegyikében 40—60 ember számára van hely. Ezeket a barakkokat a katonai nagygyakorlótérre állítanák fel.

— Megszolgált a hőzentrágrét. Az orosz harcúterén történt, hogy egy bennünket közelről érdeklő honvédegyalegységnek egyik századának sikerült szuronyrohambot végrehajtani egy ellenséges csapatot, dacára, hogy az orosz nem szokta felvenni a harcát ezt a fajtáját, inkább megadja magát. Ekkor azonban nagy túlerőben voltak és biztak a sikerben, de kegyetlenül csatlódtak. Egy dalás szakaszvezető egymaga nyolc orosz ringatot örök álomba.

— No maga szépen dolgozott! — dicsérték a tisztet az ügyes szakaszvezetőt, aki maga is meg volt elégedve munkájával s meglepedettségének ebben az egy mondatban adott kifejezést:

— Legalább most megszolgáltam a hőzentrágrét!

A rejtelmes mondatnak pedig az a magyarázata, hogy a szakaszvezető a májusi hadsereg szuronyvívási versenyen a kitűzött jutalmak közül egy finom hőzentrágrét nyert.

— Betűröses lopás. Özv. Kozma Sándorné Gyümölcs-utca 24 sz. alatti lakásába az utcáfélől nyitva levő ablakon ismeretlen tettes bemászott s az egyik szekrényt feltörve 40 K-t ellopott. Egy 8 éves leánya látta amint a tolvaj kiugrott az ablakon s egy iparos külsejű 30 év körüli férfinak mondja az illető. A rendőrség a nyomozást megindította.

— Kimutatás a Vöröskereszt egylet 1914. évi augusztus hó 5 napján kezdte meg a működését a vasúti-pályaudvaron berendezett kis kórházában. Ezen naptól kezdve f. évi szeptember hó 24-ig a pályaudvarra érkezett 16378 sebesült, a kik közül 3325 sebesültet szállított be a városban levő különböző kórházakba. Az érkezettek közül 2454 egyén sebet újból bekötöttük, egyéb orvosságot kapott 361 és élelmet kapott 13110 sebesült. A különböző kórházakban a sebesülteknek kiosztott 1160 inget, 1081 alsónadrágot, 610 vákonst 1087 huzattal, 349 törülközőt, 572 zsebkendőt, 463 félékendőt, karfelkötésre, 63 ágylepedőt, 224 pár harisnyát, 106 pár kapcaruhát, 123 drb. szappant, 125 pár evőeszközt, 18 asztalkendőt 144 pár papucsot, 5 köpönyeget, 3 pár cipőt, 1 dunyhát, 1 paplant, 114 botot, tovább a kórházak berendezésének kiegészítésére szükséges or-

vosi műszerekre és edényekre. kiadatot 1989 K. 64 fillér. Dacára a jószívű közönség dicsőre méltó áldozatkészségének, az egyesület, hogy feladatának megfelelően, élelmiszerekre és kötszerekre, havonként 1000 koronát meghaladó összeget fordít. Ezen összeg pedig a jövőben a vöröskereszt-egyesület által a vasuton 40 sebesült részére berendezett kórház megnyitása folytán jelentékenyen emelkedni fog és így a vöröskereszt egylet a közönség támogatását nagyon is megérdemli.

— A fegyveradó. Folyó 1914 évre a fegyveradó kivétel és a kir. pénzügyigazgatóság által érvényesítve lévén, ezen adónemekről összeállított lajstromok a városi adóügyi számvevőség (Városi közföldszint 4 sz.) hivatalos helyiségében folyó évi október hó 4. napjától október hó 12 napjáig bezárólag terjedő 8 napi közszemlére kitétetnek, hol azok mindenki által betekintheők. Az adóhivatal ügyelmezteti az érdekelt adózókat, hogy ezen adónem ellen irányuló és a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához intézendő fellebbezéseiket az adóhivatal bészabesítését, követő 15 nap alatt a helybeli kir. pénzügyigazgatóságnál beadhatják.

Székesfehérvár szab. kir. város

# APOLLO

színház

Péntek és szombat,  
október 2 és 3-án

A szerelmi barometer.

Vigjáték 4 felvonásban.

## Lelkiismeret.

Dráma 3 felvonásban.

Pótképek:

Leinpar. — Papa hasonmása.

Rendes helyárák.

Jegyfűzetek érvényesek.

Előadások:

6 és 9 órakor.

— Ellopott kerékpár. Zámbo, Pál Gy. e. szakaszvezető feljelentést tett a rendőrségen, hogy 180 K. értékű kerékpárját, melyet Link István dv. alkalmazottól csak használatra kapott, f. hó 1-én a vasúti állomás főbejárója előtt ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a kerékpárt Terék János 19 éves, Hal tér 11 sz. alatti lakos mechanikus segéd lopta el és növérehez vitte megőrzés végett. Természetesen növérenek azt hazudta, hogy a kerékpár jogos tulajdona. A tolvajt a rendőrség letartóztatta.

— Naponta friss vadak Póntáken élő ponty és halatoni süllő legszebb fajgyümölcsök. Gabauer Testvéreknel Telefon 340.

Haskötőnek meleg fehérflanell, valamint jóminőségű meleg alsótrikót olcsó árért veheti Deutsch Bélánál, Szent Imre-utca, barátok épülete átellenében.

**PÜMEI kávébehozatal.**  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
:: (BARÁTKOK ÉPÜLETE) ::  
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldel! Telefon 250.

### SZÍNHÁZ.

Ermette Zaccani az Apollóban. A ma első legnagyobb olasz színésznek Zaccaninak alakításában gyönyörködött tegnap pénteken este az a szépszámu közönség, amely végignézte a Lelkiismeret című nagyszabású dráma előadását. Örösi sikere volt a Szerelmi barometer című négyfelvonásos vigjátéknak is. A közönség az egyik nevetési rohamból a másikba esett, mert vége hossza nem volt az egymást követő humoros jeleneteknek. A kiváló műsor ma szombaton is látható. Holnap vasárnap egy szenzációs detektívdráma a X klub kerül bemutatásra, melyre már most felhívjuk a közönség figyelmét.

### APRÓHIRDETÉSEK.

Tolnai utca 30 számú ház eladó, bővebbet Selyem u. 33 sz. alatt.

**ISKOLAKÖNYVEKET**  
**VESZ, CSERÉL és ELAD.**  
**KAUFMANN,**  
**KOSSUTH-UTCA 9.**  
Székesfehérvár.

**OLYMPIA**

MOZGÓFENYKÉPSZÍNHÁZ  
— BUDAUT 3. —

Oktober hó 3 és 4-én  
szombat és vasárnap.

Az első hiteles háborús  
film. 400 m.

## Egyesült erővel.

I. sorozat. — A berlini Messter filmgyár helyszíni felvétele a német hadvezetőség által engedélyezve. A Messter-filmgyár összes aktuális háborús felvételeit lekötötték és azok minden héten egymást követő sorozatban jelennek meg. Továbbá:

## BÁBJÁTEK.

3 felv. artista dráma szenzációs attrakciókkal. — 3 pótképpel.

1. Palkó mint kéményseprő.
2. A jó barát.
3. Gerardiner, (term. után)

### HÁZTARTÁSI,

ugyszinte szobafűtési célra kiválóan alkalmas

**kömentes csingervölgyi szent, valamint porosz és trifaili szent, bükk és cserhasáb és vágott fát** a legolcsóbb napi ár mellett

**SZALLIT:**

## KLEIN MÁRKUS FIAI fiókja

Telefon 216. Székesfehérvár, Simor-utca 15.

Az összes építkezési cikkek állandóan raktaron!

## KATONAI ALSÓRUHÁZAT

n. m.: Hősapka, érmelegítő, térdmelegítő, haskötő, nyakvédő, mellvédő, lábszárvédő, teveszőr mellény, alsó-ing és nadrág, harisnya, kecsyű, takaró-pokrócz.

nagy választékban kapható

# NOFITZER

nép. Nádor-utca

Telefon 49.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérváron.